МАРШРУТ № 13: «Свято-Покровский женский монастырь»



Уважаемые родители! Предлагаем вам познавательно провести выходные! Обращаем ваше внимание на маршрут выходного дня «Свято-Покровский женский монастырь»

Возраст детей: старший 4-6 лет.

Участники: дети, родители.

Возьмите с собой: питьевую воду, фотоаппарат и/или мобильный телефон

Рекомендации для родителей:

Перед тем как отправиться к историческому месту

- сообщите ребенку, куда вы отправляетесь;
- расскажите о правилах поведения, в исторических местах.

Как добраться до Свято-Покровского женского монастыря?

1. Добраться можно на собственном автомобиле.

Перед отъездом родители должны позаботиться, чтобы их дети сидели в безопасных креслах и были пристегнуты, чтобы избежать травм в случае непредвиденных ситуаций. Начальная точка маршрута автостанция «Толочин». Далее движение по ул. Ленина в сторону центра города (примерно 1 мин.) 250 м.

При движении автомобиля:

- приучайте детей сидеть в автомобиле только на заднем сиденье; не разрешайте сидеть рядом с водителем, если переднее сиденье не оборудовано детским креслом;
- не разрешайте малолетнему ребенку во время движения стоять на заднем сиденье: при столкновении или внезапной остановке он может перелететь через спинку сиденья и удариться о лобовое стекло автомобиля;

- не разрешайте детям находиться в автомобиле без присмотра.

Также, можно добраться пешком:

Начальная точка маршрута автостанция «Толочин». Далее необходимо пройти по ул. Ленина 250 м пешим ходом в направлении центра города.

При движении по тротуару:

- придерживайтесь правой стороны:
- не ведите ребёнка по краю: взрослый должен находиться со стороны проезжий части.

Расположен Свято-Покровский женский монастырь на ул.Ленина, 31 г.Толочина.

ОБЪЕКТ: Свято-Покровский женский монастырь.



Историческое событие:

Свято-Покровский женский монастырь относится к памятникам архитектуры виленского барокко и стоит в одном ряду с Софийским собором в Полоцке и костелом кармелитов в Глубоком.

Уникальность этого памятника в том, что в русле позднего виленского барокко была

создана практически единственная в Беларуси церковь с двухбашенным фасадом. Монастырь является одним из немногих храмовых сооружений, дошедших до наших дней, которые возводились на месте и на основе самых первых в Беларуси православных храмов, не уничтоженных нашими предками под давлением политических обстоятельств. Серьезные исследования храма показали, что он содержит много аутентичных элементов, восходящих ко времени его закладки в XVI в. — части стен, фундамент, двери, система подземных ходов, имеющих оборонительное значение, прихрамовые погребения и др. На их базе, в XVIII в., в городе была возведена униатская церковь, ставшая в начале XIX в. православным храмом. Монастырю принадлежала деревня Мацеёво и застенок Загородье, а также 112 га земли возле Покровской церкви.

На базе монастырской школы храма, по распоряжению императора Николая I, начали учиться молодые люди, которым предстояло стать первыми в Беларуси, подготовленными после двухвекового перерыва, православными священниками.



В ночь с 22 на 23 ноября здании 1812 Γ. В монастырского корпуса останавливался на ночлег Наполеон Бонапарт. Именно здесь, ПО воспоминаниям его адъютанта, генерала французкой армии Армана де Коленкура, Наполеон принял решение уничтожить архивы

эмблемы всех корпусов французской армии. Французы сожгли Толочин, а монастырь полностью разграбили, вывезли в неизвестном направлении церковные реликвии. Судьба их неизвестна по сей день. После этого разорения монастырь так и не смог восстановить свое былое благолепие.

В годы советской власти приходу принадлежало только здание храма. Здание монастырского корпуса было отдано военкомату. 28 ноября 1996 г. решением Толочинского райисполкома приходу возвращено здание бывшего жилого корпуса монастыря. За приходом закреплена и территория, прилегающая к зданию. В 2004 г. храм Покрова Пресвятой Богородицы отметил своё четырёхсотлетие. На протяжении всей истории своего существования он был действующим. По свидетельству местных жителей богослужения в церкви продолжались и в годы Великой Отечественной войны. 13 октября 2006 г. монастырь почтил своим визитом митрополит Минский и Слуцкий Филарет (Вахромеев; 1935-2021), Патриарший Экзарх всея Беларуси. Его Высокопреосвященство передал в дар монастырю старинную икону Воскресения Христова и икону 12 двунадесятых праздников.

Храм обладает отличной акустикой. Почти в исходном виде храм сохранился до наших дней. Исторические сооружения монастыря — церковь Покрова Пресвятой Богородицы, жилой корпус, здание школы — принадлежат к числу памятников истории и архитектуры Беларуси, а также включены в «Збор помнікаў гісторыі і культуры» по Витебской области. За ними, как частью монастырского ансамбля, закреплен статус памятников.

Храм имеет редчайший в Беларуси каменный иконостас. В XIX в. Покровская церковь в Толочине менее многих других памятников пострадала от перестроек и искажений, грубых реставрационных внедрений, что позволяет говорить об особой ценности церкви и других исторических зданий монастыря.

Известный архитектор Колбович Е.К. писал: «...Свято-Покровский храм является единственным храмом на территории Витебской области, сохранившимся с 1604 г. в своих первоначальных формах. Все конструкции храма и декоративные элементы являются подлинными с начала его создания. Территория и постройки монастыря составляют единый комплекс, сохранилась подлинная ограда и въездная брама, элементы ландшафта. Даже

беглое знакомство с историей и архитектурой комплекса позволяет сделать вывод, что по всем составляющим монастырь может быть включен в списки Всемирного наследия».









За прошедшие годы в монастыре отреставрирован и расписан Покровский храм. На территории монастыря возведены часовня Архистратига Михаила и малая часовня святителя Николая Чудотворца, двухэтажный дом причта и крестильная с купелью, духовно-просветительский центр. Также монастырь планирует создание при обители госпиталя, приюта для одиноких стариков и инвалидов.

При посещении памятного места:

В беседе расскажите ребенку о правилах поведения в общественных местах, в храмах, церквях (вести себя спокойно, относиться с уважением к памятному месту и людям, работающим здесь). Уточните у ребенка знает ли он для чего строились церкви, какая роль отводилась храмам в образовании и помощи населению (организовывались церковно-приходские школы, в которых обучение было направлено на воспитание общечеловеческих ценностей и обучение элементарной грамоте детей, осуществляли сбор вещей, продуктов, денежных средств для помощи малоимущим, детям-сиротам, пожилым людям). Рассмотрите достопримечательности монастыря (часовня Архистратига Михаила, малая часовня «Николая Чудотворца», крестильная с купелью). Здесь можно купить монастырскую сладкую выпечку, хлеб.

После посещения памятного места:

Обсудите с ребенком место посещения. Что запомнилось больше всего,

Ч Т

o

Назад можно вернуться пешим ходом или на автомобиле также, как и к объекту посещения.

По дороге можно рассмотреть дома, обратить внимание, например, на цифры, указанные на них.

Что предложить ребенку сделать после прогулки:

- рассмотреть картинки (фото) монастырей, их архитектуру, внутреннее убранство, почитать об их истории можно перейдя по ссылке.

приятного отдыха!